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A miniszterelnök és az oláhok.
(V.) Egy oláh zug lap, mely a dáko­

román politikát, szolgálja, a biblia te­
kintélyére emelkedett egv csapással az 
ellenzéki újságok szemében. Miért? Mert 
a miniszterelnökről azt irta, hogy az 
állam egysége és területi integritása 
ellen törő oláh politikával megalkudni 
kész.

Mikor Bánffy Dezső báró még csak 
főispán volt, odahagyta állását azon ok­
ból, mert Szapáry Gyula gróf, akkori 
miniszterelnök, a nemzetiségekkel való 
alkudozások veszedelmes lejtőjére lépett.

Ez a lépése akkor nagy feltűnést 
keltett a vaskezü főispánnak. De ha dí­
szes állását e mélyreható ellentétért 
odahagyta is, a szabadelvű párt kötelé­
kéből nem kellett kilépnie, mert a Sza­
páry futó kísérlete daczára ez a párt 
híven megmaradt a magyar nemzeti 
politika országutján.

Igaz, azóta Bánffy báró Magyarország 
miniszterelnöke lett és úgy tartják so­
kan : honores mutant mores. Amiért a 
beszterczenaszódmegyei főispán lekö­
szönt állásáról, ugyanazon dolgot ma­
gasabb politikai érdekből talán elnézőb-

Gyöngyhalász.
Búvár, ki a tenger sötétjén 
A drágagyöngyöt keresed,
Ismersz-e kis családi fészket ? 
Szeretsz-e gyermeket ?

Ha egy sugárkít vár csak otthon, 
Mely melegével földerít,
Oh, hagyd el a sivár vizeknek 
Zordon mélységeit.

A csöndes otthon szűk világán 
Magam is gyöngyhalász vagyok ;
Oh, látnátok a boldogságot,
Mely arezomon ragyog!

Nem hallom a habok zúgását:
A tenger innen messzire!
— Tenger nekem, s még ismeretlen, 
A gyermekem szive.

Fejecskéjét ölembe hajtja 
Az éli kedves kis angyalom,
És egy egész világ szerelnie 
Zend ül meg a dalon.

Oh majd, ha egykor nagyra nőve, 
Lelkén e dal visszhangja kél,
Lesz, nekem is lesz drágagyöngyöm, 
Dicsőbb a többinél!

ben Ítéli meg Magyarország miniszter­
elnöke.

Csakhogy a miniszterelnök egész férfi 
s pályája következetes. Ugyanaz ö ma 
is, aki főispán korában volt. A nemzeti 
politika mozdulatlan álló csillaga hint 
fényt utalna. Ma sem alkuszik a haza 
ellenségeivel, mert feltétlen meghódolást 
kíván az ország törvényei előtt. Nem 
idegenkedik a kibékülés gondolatától s ő 
örülne neki legjobban, ha az oláh izga­
tok leraknák fegyvereiket s lemondaná­
nak utópisztikus terveikről. De béke 
szerinte csak egy utón lehet : a. mai 
törvényes állapot feltétlen elismerésének 
utján.

Az ország s mely vele az ezredéves 
ünnepek idején is annyira összeforrott: 
a dinasztia érdeke úgy kívánná, hogy e 
hazának ne legyen egyetlen elégedetlen, 
önmagával rneghasonlott fia se. Azt kí­
vánná az ország érdeke, hőgy a haza 
szeretőiében s az önfeláldozásban verse­
nyezzenek egymással a nemzetiségek, 
mint az egységes politikai nemzetnek, a 
magyarnak hű tagjai.

Ám az ország s a dinasztia érdeke 
azt is megkívánja, hogy ne induljunk

Gyöngy lesz, a melynél nem teremhet 
Az óczeán drágábbakat,
Az első könny, mely dalaimra 
Szemében fölfakad.

Búvár, ki a tenger sötétjén 
A drága gyöngyöt keresed,
Ismersz-e kis családi fészket, 
Szeretsz-e gyermeket# . . .

Szabó Jenő.

A vámosiak bárója.
Irta Yértesy Arnold.

Kis köpezös emberke volt, ócska, régóta 
divatból kiment szabású fekete kabátban s 
olyan kalappal, amilyet talán 25 évvel ez­
előtt hordtak, vagy talán sohasem hordtak. 
Inkább látszott valami vén csizmadiának, 
mint magyar mágnásnak. De a vámosiak 
büszkék voltak rá s ha végigment az utezán, 
összedugták a fejeiket s fontoskodva mond­
ták egymásnak:

— A báró!
Mintha nem ismerte volna apraja, nagyja, 

az egész Vámos. De azért valahányszor 
meglátták az utezán, mindig igv szóltak 
maguk közt :

— Ugyan hová megy a báró ?
Pedig azt is tudták, hogy hová megy. 

Évek óta tudták már, pontosan, szabályosan.
Reggel kilencz órától tízig a piaczon sé­

tál s nézegeti a kövér libákat, kappanokat,

meg bekötött szemmel a föderativ allLfij 
szervezet örvényei felé; hogy a tö\ 
net i Magyarország egységes és magyar 
nemzeti állam maradjon az idők vé­
gezetéig.

Azt Írja az oláh zuglap, hogy Bánffy 
báró „busz kerületet hajlandó átengedni“ 
az oláhoknak.

Hát legelőször is a. választókerületek­
kel a nemzet rendelkezik. Azt., hogy 
hány kerület válasszon kormánypárti 
vagy ellenzéki képviselőt, elrendelni s 
megszabni nem lehet. Magyarország vá­
lasztó polgársága csúfosan dezavuálná a 
feje felett ekként megkötött paktumot.

Az oláhokon, politikai elhatározásán 
múlt eddig is, hogy azon kerületekben, 
ahol ők többségben vannak, meg válasz­
szák a maguk embereit. Ahhoz tehát, 
hogy egy csomó nemzetiségi képviselő 
bejusson a magyar képviselőházba, nem 
kell külön megállapodás, nem szüksé­
ges a miniszterelnök beleegyezése. Fö­
lösleges alku volna ez igy s teljesen 
indokolatlan.

Az oláh lap ravasz közleményének 
más értelme van. Az oláhok a passzi­
vitás politikájával takargatják gyengesé-

csirkéket, a gyümölcsös kosarakat, melyek­
ből oly csábítóan kandikál ki a piros cse- 
resnye, az aranyszínű kajszin baraczk, a 
körte, az alma, aztán nagy halmokban a 
zöldség, kerek, kemény, ropogós káposzta­
fejek, hatalmas kalarábék, zöld bab, mely oly 
puhának látszott, mint a vaj.

A báró sóvár pillantásokkal nézegetett 
végig mindent, szóba állt a kofákkal és a 
falusi asszonyokkal, megkérdezte, hogy ad­
ják a libát, a csirkét, a baraczkot, a vajat; 
ile már tudták, hogy semmit sem vásárol, 
legfeljebb egy csomócska hónapos retket, 
amit betakargat a zsebkendőjébe, úgy te­
szi a kabátja hátul só zsebébe. ■

Tizenegy óra felé bemegy a ezukrászhoz.
— No, hogy van Rapcsák ? Bejöttem ma­

gához egy kicsit.
Minden nap igy megy ez s minden nap 

ugyanazt feleli Rapcsák ezukrász. Köszöni 
alásan, csak megvan valahogy, ámbár az 
idő múlik, az ember öregszik. Hát a méltó- 
ságos ur?

— No, no, én is csak megvolnék — fe­
lel a méltúságos ur.

Ő méltósága kérdezősködik a teinsasz- 
szonykáról s arra bejön a boltba u teins- 
asszonyka, kövér, már cseppet sem fiatal 
matróna. Legelső dolga, hogy az urát pi- 
rongatjn.

r- Ejnye, meg sem kínálod a méltósúgos 
báró urat?

.
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, ' " •• *

j-j ií I VFiiÓi Vii'fi'fiá&íi ií ii

.. .

giiket. Oly méltósággal viselik ezt a 
passzivitást s oly feltűnően fitogtatják 
mindenfelé, mint a mesebeli szamár az 
oroszlán bőrt.

Amig a passzivitás talaját el nem hagy 
ják, az oláh kérdést sikerülhet nyílt kér­
désnek tüntetni fel. Hazug hírlapi köz­
leményekkel és röpiratokkal, a kopott 
Flourens elnöklete alatt tartott gyűlé­
sekkel sikerülhet elhitetni a világgal, 
hogy a nyílt oláh kérdés az osztrák és 
magyar birodalomnak Achilles-sarka, a 
hová, külügyi bonyodalmak esetén, be 
leltet lőni ti mérgezett nyilat. Hogy 
azonban ez a feltevés sem vált be, leg­
jobban kitetszik abból az erélyes fellé­
pésből, melylyel az igazi romániai köz­
vélemény, mely rendkívüli megtisztelte­
tésképpen várja felséges királyunk láto­
gatását, visszautasítja a párisi diák- 
csinyt. •

A passzivitás optikai csalódásba ejt­
heti az embereket az oláhság igazi ereje 
felől. Nagyon megnyujtja a Lukadnék 
árnyékát.

Nekik érdekük ennélfogva tovább is 
csalódásban tartani a világot az oláhság 
igazi politikai erejéről, mely ha a par­
lamentbe szemtül-szembe kerülne a ma­
gyarság szellemi és erkölcsi fölényével, 
elveszítené drámai érdekességét.

Az oláhok passzivitása nekünk nem 
kellemetlen, csak maguknak ártanak 
vele, mert az ország politikájába nem 
folynak be cselekvő módon Sok min­
den történik igy róluk, de nélkülük.

Az oláh zuglap azt szeretné nagy 
fontoskodva elhitetni, hogy Bánffv báró 
hajlandó engedni az ország igazaiból 
Politikai engedményekre, a nemzeti ál-

2. oldal.
Közérdek, 62. szám.

lám egyik-másik biztosítékának feladá­
sára kész, miért? Hogy a parlamentben 
húsz oly oláh képviselő szép szemében 
gyönyörködjék, akik közül — az oláh 
lap szavait idézve — „egy sem csatla­
koznék a kormány politikájához“.

A magyar nemzet, mely a miniszter- 
elnök politikai működését megszokta a 
nemzeti politika nappali világításában 
látni mindig, sértésnek venné, ha azt 
akarnék bebizonyítani, hogy Bánflfy 
Dezső báró sohasem volna képes fel­
adni egyetlen pontot, ismert nemzetiségi 
politikájának hadállásából.

fsak azt tartjuk jellemzőnek, hogy 
akadt magyar újság, mely e nyilvánvaló 
hazugságot lenyomatta, s igy e rága­
lom terjesztéséért az erkölcsi felelőssé­
get magára venni nem átallotta.

Ha van valaki, aki a nemzetiségek­
kel megalkudni kész, azt a gyászmagyart 
Ugrón Gábornak hívják. Ő mozgat most 
meg minden követ a tisztán nemzeti­
ségi kerületekben. Ő kínálja meg az 
oláhokat, tótokat, szerbeket az általános 
szavazati jog s a titkos szavazás beho­
zatalával. Ő czi roborál na, ő pnktálna, 
ö egyezkednék velük: az erdélyrészi 
magyarság ügyének dühödt Corjolanusa.

Fejedelmi látogatások.
Budapest,, 1896. aug. 1.

A legközelebbi napokban Becsbe érkezik 
a ez ár királyunk látogatására. Peren ez 
József király a fejedelmi látogatót az alka­
lomhoz méltó módon fogja fogadni és meg­
tesz minden előkészületet,, amint az e rend­
kívül fontos látogatásnak a legjobban meg­
felel. A monarchia népei és különösen 
Magyarország nagy megelégedéssel és ért. 
hető büszkeséggel tekintitek az orosz ural

kodó látogatása elé. A czári koronázás óta 
ez az első látogatás, melyet az orosz biro­
dalom ura egy szomszédos állam uralkodó­
jánál tesz, és Magyarország büszkesége e 
nagyszerű eseményről onnan ered, hogy a 
czár legelső és legfontosabb cselekménye:
F e r e n e z József királyt megtisztelni láto­
gatásával. Magyarország egy nagy béke- 
munkával van elfoglalva s elfeledett mindent, 
ami kellemetlent útjába vezetett a történelem. 
Elismeri, hogy utazásával a czár szintén egy 
jókora darab békemunkát végez és hogy a 
köt. uralkodó személyes érintkezése a béké­
nek hasznos lesz, a világbékét, biztosítani 
fogja, A minden oroszok czárja ezt a biz­
tosítást hozza Bécsbe és ez zálogát képezi 
Európa nyugalmának és békéjének, az osz­
trák-magyar monarchia békés haladásának 
és fejlődésének, amely monarchia gazdasági 
fejlődését külső bonyodalmak nem fenyege­
tik. Ezen értelemben üdvözli Magyarország 
a békés érzelmű czár látogatását a legszi- 
vélyesebben és csak azt az egyet, sajnálja, 
hogy nincs módjában a felséges látogatót 
magánál, saját fővárosában tisztelni.

Ehhez a jelentőséges fejedelmi találkozás­
hoz nem sokára egy másik, ha lehet még 
jelentőségesebb találkozás fog minden való­
színűség szerint, csatlakozni: Fereucz Jó­
zsef király látogatása Károly román ki­
rálynál. Nem az a körülmény teszi e láto­
gatást jelentőssé, hogy a hatalmas megláto­
gatja a kevósbbé hatalmast és nem békés 
érzelem és barátságos szomszédság megálla­
pítása czél. E kőt előkészítő állapoton a két. 
uralkodó már évek sorsa óta túlesett. De 
nyughatatlankodik a Balkán. Folyton pöfög, 
bugyborékol, mint holmi boszorkány-üst és 
senki sem tudhatja, hol lázad fel a legköze­
lebbi pillanatban a féken tartott szenvedély 
és okoz leküzdhetlen bonyodalmakat. A bal­
kán államok integritását mindig védtük ős 
jóakaratunkat mindenkivel szemben ismétel­
ten bebizonyítottuk, de kiszámithntlan ele­
mek zavarják a nemzetek megbízhatóságát 
és az uralkodók személyes barátsága kezd

A ezukvász ugyan már kínálta, de a inéi 
túságos báró ur semmit sem fogadott el s 
a (eins asszonyka is lilába kínálja. Nagy 
erőltetésre, hogy „legalább az én kedvem­
ért ezt az egyet,“, elvesz egy darabka al­
más lepényt.

_ Nagyszerű. — dicséri az asszonyt, aki
az almás lepényeket, maga készíti; — fel­
séges. Meg kellene aranyozni érte a kezét.

De hiába kínálják, hogy hát tessék meg 
egyet, no legalább még egyet; nagyon ritkán 
sikerül megetetni vele még egy másodikat.

Félórai beszélgetés után menni készül s 
kotorász a zsebében. Fizetni akar.

_ No az volna szép — támadnak reá a
ezukrász meg a ezukrászné is.

És erőnek erejével vissz kell dugnia /.se­
bebe a pénzt.

— De akkor nem jövök többé magukhoz 
— zsenibe) a báró.

Másnap azonban mégis csak eljön. Har­
minc/. év óta jár már oda. Oda járt, mikor 
még a Kapcsuk apósáé volt a bolt s oda fog 
járni, hu még él, mikor majd a Bapcsák ha 
veszi át az üzletet.

Fél tizenkettőkor a plébániára ballag, 
almi rendesen ott marasztalják ebédre. Hiába 
tiltakozik, hogy nem maradhat, igazán nem 
maradhat. Néha próbál elszökni, de megcsí­
pik s a plébános, aki jókedvű, vendéges­
kedni szerető házigazda, kitalálta a módját,

hogy kell a méltoságos bárót, ott tartani. 
Eldugják a kalapját.

A erőszaknak végre kénytelen engedni, o 
méltósága s duzzogva leül az ebédhez. De 
olyan szives házigazdára nem lehet, sokáig 
haragudni s ő méltósága is kiengesztelődik.

A plébánosnak finom borai vannak s sze­
ret kocziutgatni.

_No méltósáfios uram, még ebből a vi-
sontaiból. Ebből a neszmélyihöl.

Ő méltósága azonban elhárítja :
— Nem, édes papom, köszönöm, inár nem.
Nagyon mértékletes ember, keveset iszik, 

keveset eszik, ámbár torkig lehetne ennie, 
innia, mert Vámoson mindenfelé hívogatják 
ebédre, vacsorára, főképp ha vendég van 
valamelyik háznál, amikor nagy dicsőségére 
szolgál az a házi urnák meg a háziasszony­
nak. hogy báró is ül az asztalnál.

Néha a háziasszony erővel bedug a zse­
bébe egy csomó sznlon-ezukorkát vagy egy 
szép narancsot. Azt hazaviszi a könyvkötő 
gyerekeinek, akinek a házában lakik. Ha a 
plébános vagy Borberekyék egy pár jmlaczk 
tinóm visontai vagy neszmélyi asszut külde­
nek, avval mindig a könyvkötőnek kedves­
kedik. Az asszonynak virágot is hoz a Bor- 
herekiék kertjéből, a legnagyohhik fiúnak 
pedig olvasni könyveket a kaszinóból.

Az egész háznép szereti s ki nem eresz­
tené onnan a világért sem, ámbár minden 
esztendőben el akár költözködni.

Azt a csúfot már csak nem cselekszi 
rajtunk a mél túságos báró ’ — tiltakozik a 
könyvkötő.

Aztán a felesége kezdi rá:
— Hát itt. hagyná a méltoságos ur eze­

ket a. szegény gyerekeket, akik úgy sze­
retik ?

A nagy kérésre a báró aztán megmarad, 
csak az az aggodalma, hogy nagyon föl­
szaporodik a házbér.

— llát hadd szaporodjék, annál jobb — 
felel a könyvkötő, aki jómódú ember s nem 
szorult rá, hogy azért a két szobácskáórt 
olt. hátul az. udvarban pontosan megkapja a 
házbért.

Úgy sem venné azt ki más. Vagy ha ki­
venné, ki tudja, miféle rongyos szemét nép? 
Míg igy az egész város tudja, hogy nála, 
lakik a báró s becsülete van az egész vá­
rosban.

Délután 5 óra felé a báró a kaszinóba 
megy. Akármilyen az idő, zuzmarás hideg- 
vágy égető meleg, zivataros, szeles, esős, 
olyankor mindig láthatják a vámosiak, hogy 
igyekszik a kaszinó felé.

Ott várja egy kis társaság, a legelőke­
lőbbek : az alispán, a polgármester, a tör­
vényszéki elnök. Négyesbe leülnek tarok­
kozni s mindig az a vége, hogy a báró 
nyer egy pár hatost, néha egy forintot, 
kettőt is.
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teljesen biztos zálogként szolgálni. Román 
szomszédainktól épen nem irigyeljük e meg­
tisztelő fejedelmi látogatást, sőt örülünk neki 
és reméljük, hogy odavaló féktelen elemek 
azt az egyedül lehetséges tanulságot fogják 
abból megérteni, hogy Romániának a leg­
jobb, legbékésebb ős legbarátságosabb lábon 
kell állnia Ausztria-Magyarországgal. ha ki­
rályának akaratával párhuzamos reménye­
ket istápol.

Sándor, Szerbia ifjú királyának buda­
pesti látogatása is immár biztosabb kilátásba 
jutott. A két ország, Magyarország és Szer­
bia közvéleményét lassan, de biztosan készí­
tik előre ez eshetőségre és tudni óhajtják, 
mint fognák fel innen is, tu In au is e látoga­
tást. Ami Szerbiát illeti, ott az egész köz­
vélemény egyetért e látogatással. A Drina 
partjain óhajtják e látogatást és opportunus- 
nak, magától értendőnek tartják azt. Rt 
Magyarországon pedig azzal az örömmel és 
lelkesedéssel fogadják S á n d o r szerb ki­
rályt, melyre a békeszerető Magyarország 
csak képes, és rajtunk nem fog múlni, hogy 
e látogatást a királyra és népére nézve fe­
ledhetetlenné te gy ü k.

Szeptemberben királyunk hű barátja ős 
szövetségese, a német császár is ellá­
togat hazánkba. A két jóbarát, ha lehet, 
meg szorosabbra fűzi a baráti köteléket és 
a magyar nemzet vágyva várja a pillanatot, 
— Írja a „Pester Correspondenz“ — mely­
ben lelke mélyében örvendve üdvözölheti a 
rokonszenves német császárt.

A nemzetiségi sajtóból.
(.-) Ismeretes dolog, hogy Parisban né­

hány éretlen gyerkőcz demonstrálni akart 
millenniumi ünnepélyeink ellen, e czélból til­
takozó gyűlésre jöttek össze és egy már 
félretett, kopott frauczia politikus előlülése 
mellett el is hangoztattak pár bombasztikus 
frázist.

Hogy mennyire éretlen volt az egész do­
log és mennyire más czélokra használták fel 
a Parisban tanuló külföldi nemzetiségi ta­

nulók demonstratioját más nemzetközi ipar­
lovagok, mutatja az. is, hogy maguk a romá­
niai lapok is elitélőleg szólnak az egész ak­
tiéról.

A romániai lapok véleményéről szóljanak 
az alábbi tudósítások:

A romániai lapok egyre-másra tiltakoznak 
a Páriában tartott, hírhedt nemzetiségi kon­
gresszus ellen, mert nyilvánvalóvá lett előt­
tük, hogy annak ezélja nem is a magyarok 
állítólagos elnyomatása ellen való tiltakozás, 
hanem inkább Oroszország, a frauczia köz­
társaság e legújabb érdekelt barátjának esz­
telen dicsőítése volt.

„Csak sajnálni tudjuk — Írja a bukaresti 
„Lumen Nona“ —- a párisi román ligának 
tévedését, mely megfeledkezve az orosz rab­
iga alatt göriiyedező besszarabiai testvéreinek 
szenvedéseiről és erőszakos eloroszitásáról, a 
zsarnok Oroszországot dicsőítők táborába ál­
lott.

„Szégyen a párisi román liga fiatalságára, 
mely ekként dicsőítette az orosz kancsuka 
hatalmát, amely millió románt nyom el 
Besszarábiábau.

„Szégyen a romániai ligára nézve, hogy 
magatartásával helyesli ezen veszedelmes és 
nemzet-ellenes taktikázást.“

A bukaresti „Románul“ pedig a követ­
kezőkép nyilatkozik :

„Fájdalommal kell — úgymond — kon­
statálnunk, hogy a három egyesült nemzeti­
ségi bizottság ahelyett, hogy szorosan kitar­
tott volna a tiltakozás tárgya mellett — 
hozsannát zengedezett a frauczia respublika 
szövetségesének, a zsarnok Oroszországnak.

„E tény annyival inkább sajnálatra méltó, 
mert tudvalevőleg a tiltakozó gyűlés ren­
dezői mind fiatal egyetemi polgárok, kik a 
legczivilizáltabb és szabadságszerető város 
kebelében nem tudták megtanulni teljes 
erejükből harezolni a zsarnokság ellen, bár­
minő formában és bárhol jelentkezzék is az.

„A Párisban tanuló fiataljaink nem értet­
ték meg, hogy Oroszország részéről csak jót 
nem remélhet a románság és hogy a ma­
gyarok ellen való tiltakozásuk hevében azon

— Bámulatos szerencséje van a mélt.ósá- 
gos báró urnák — fejezi ki nézetét a pol­
gármester.

A törvényszéki elnök, aki finom gavallér, 
ugyanazon a nézeten van. Csak az alispán 
bakafántoskodik. Neki az a nézete, hogy 
szörnyű butául játszik a polgármester is, 
meg a törvényszéki elnök is. Hiszen ilyen 
játék mellett el kell veszteni az embernek, 
ha a legjobb kártyát kapja is a kezébe. Az 
ilyen partnerek nem érdemelnének egyebet, 
mint azt, hogy ágyúba töltsék őket s kilőj- 
jelt. Egyébre nem valók.

— Aki még a huszonegyest is oly ltöny- 
iiven elhagyja fogni, az menjen a pokolba.

De a törvényszéki elnök s a polgármester 
tovább is csalt úgy játszanak, azzal a gyön­
géd diskrét kímélettel s hagyják nyerni ő 
méltóságát.

Abból a nehány hatosból olykor-olykor el­
költ ugyan ő méltósága kettőt, hármat, ha 
nincs meghiva sehová vacsorára, ami ritka­
ság. Többet azonban nem költ; egy kis pör­
költ vagy egy pár tormás virsli és egy po­
hár sör teljesen elég.

Kinálgatja ugyan Bárdosy, Kéltedy, Grosz, 
a száj as ügyvédek, akik ott vacsoráinak a 
sörcsarnokban.

— Ide tessék telepedni közénk.
S hozatnának neki vacsorát, bort, fizetni 

akarnának érte; de a báró következetesen 
visszautasít minden afféle bizalmaskodást.

Otthon berakja a pénzt egy skatulyába, 
melyben hajdan, valamikor huszonöt évvel 
ezelőtt, czukrozott gyümölcs volt, egy lencsé­
ben kosarában.

S eszébe jut az az esete, mikor egy majá­
lison egy szép fiatal leánynyal együtt fo­
gyasztották el annak a skatulyának a tar­
talmát, nagy nevetés és sugdosás közt meg­
felezve, egy darabot vett a leány magának, 
egyet a fiatal ember szájába dugott.

Mert akkor még karcsú itju volt ő mél­
tósága, nem ilyen megőszült, elhízott vén 
ember. Rég elmúlt idő, melyből csak ez az 
üres skatulya maradt emlékül, amiben most 
a pénzecskéjét tartogatja.

Hej, ha akkor akarta volna, csak egy 
szót kellett volna szólnia s az a szép nagy 
emeletes ház a piaczon meg a. többi hozzá 
való vagyon most a Borberky Imre helyett 
az övé lehetne. Most nem kuczorgaua itt 
ebben a kis udvari szobában, hanem abban 
a fényes lakásban ülhetne, saját fogatán 
koesikázhatna s a helyett, hogy Borbereky 
Imre hívja meg őt ebédre, ő hívhatná meg 
Borberekyt.

De egy vasárus leányát csak nem vehette 
el. Azt nem tehette.

Tudja, hogy vannak mágnások, akik meg- 
cselekesznek effélét, de ő tisztán megőrizte 
családjának nevét, tisztán, folt nélkül.

rettenetes nagy hibát, követték el. hogy 
Oroszországot magasztalják !

„Ugyanazért erélyesen helytelenítjük azok" 
nak orosz-barát teudencziáit, kik néhány ér­
dekelt frnueziámtk játékául szolgáltak e kér­
désben.“

Fentiekből Iái hatjuk, mily gyengén állhat 
a „Ligának“ dolga, ha már aknamunkáját 
a külföldön éretlen, tapasztalatlan gyerme­
kekre bízza.

El lehetünk különben készülve reá, hogy 
a páriáihoz hasonló „fiaskók“ most már 
minél gyakrabban fognak ismétlődni, mert 
lilába, ki gonosz őzéiért küzd, annak gono­
szul kell elvesznie.

Városaink pénzügyi helyzete.
Kétségtelen, hogy 1867. óta, a fővárost 

nem is számítva, városaink fejlődés és csi- 
nosodás dolgában nagy utat tettek meg. 
Hogy ez Így történt, abban tagadhatatlanul 
nagy része van a patriarchális megyei kor­
mányzatnak, mert hiszen a kormányzatnak 
alá helyezett rendezett tanácsú városok azok, 
amelyek ezúttal első sorban kell, hogy figyel­
münk tárgyát képezzék.

Ezek a városok többnyire vagyon nélküli 
kulturális intézményeiket és egyéb alkotá­
saikat erős önmegadóztatás és a tele kézzel 
szőtt községi kölcsönök forrásaiból létesítik. 
Ez természetesen még nem volna baj, ha 
mindezt az illető városok lakosainak anyagi 
helyzete különösebb megterheltetés nélkül 
lehetővé tenné.

Ámde azt tapasztaljuk, hogy e viszony 
éppen fordított arányban áll. A predomi- 
náló kölcsönök ama reményben, hogy ezek 
jövedelmet hozó épületekkel fedezve lesznek 
— fesztelen örömmel szavaztatnak meg — 
amikor azután a pompás palota készen áll 
és kitűnik, hogy az csak két és félszázalé­
kát jövedelmezi a befektetett tőkének, feltá­
mad a reakezió, és gyakorta a társadalom 
működésének majdnem teljes megbénítására 
vezet. Városaink 7/io-ében ilyenek a viszo­
nyok, mert e csalóka kölcsönök mind a köz­
ségi adó óriási emelkedését vonják maguk 
ulán. A legtöbb helyen a törlesztési hánya­
dot sem képesek fizetni, ekkor függő adós­
sághoz kénytelenek folyamodni, amiből az­
után olyan helyzet áll elő, a milyennek ren­
dezett államban előállania nem volna szabad.

Ma, mikor a kormány előtt oly nagy kér­
dések megoldása áll, mint a népnevelés stb., 
valóban ez erőforrásokat a laza megyei kor­
mányzat által kiapasztatni nem szabad.

Innen van az, hogy az állami adó 3—4 
százalékkal emelkedik, a nép lázong; igen, 
mert a községi adó már oly teher rajta, 
mely erejét magában is próbára teszi.

A pénzintézetek figyelmét is megérdemli 
ez a körülmény. Ne iparkodjanak e városo­
kat adófizetőikké tenni — maradjanak ezek 
az államéi — a kölcsön arányát megállapí­
tani nekik is érdekükben állana.

Fontos körülmények késztetnek bennün­
ket, hogy a magas kormány figyelmét az ily 
városok pénzügyi kormányzatára felhívjuk, 
mert erről, a ritka felebbezós esetét kivéve, 
a kormány tudomással nem bírhat; a főis­
pánok helyzete pedig ennek útját állani nem 
engedi. Nem, mert hatáskörükbe nem tar­
tozik, a kém szerepét pedig magukra nem 
vehetik.

Megtörténik, hogy a törvény kívánta for­
mák mellőzésével szavaztatnak meg ex ab­
rupto kölcsönök, melyek nem fellebeztetvén, 
súlyukkal a lakosság tevékenységét teljesen
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megbénítják, do megtörténik néha az is, hogy 
ily esetben az alispánok informálnak.

Kz okból telelte kívánatos volna, ha a 
községi törvénynek ide vonatkozó szakaszai 
is revízió alá vétetnének.

A mostani helyzet folyománya az, hogy a 
pénzügyi kormányzat nem képes az állam - 
kincstár igazságos érdeKcit érvényesíteni, 
mert ha bár csak 10-12 feltűnően megva- 
gyonusodott ily városi polgár adóját kívánná 
az igazsághoz híven felemelni, az egész la­
kosság nép- és képviselőgyülóseken kiált 
vetőt és a vége rendesen az, hogy a kincs­
tár jövedelme ott sem szaporodhat, ahol erre 
a biztos alap megvan.

Valóban, a magas kormány gyors intézke­
déssel a lakosságnak s az államkincstárnak 
kiszámithatlan hasznot, tehet, de a magyar 
állam kormányzati gépezetének minden al­
katrészét meg is erősiti.

Felhívás
az Országos Turista Kongresszusban való 

részvételre.

A hazai turista-egyesületek közös czéljaik 
érdekében való hathatósabb és eredmény- 
düsabb munkálkodhat,ás végett egyöntetű 
eljárást óhajtván követni, ennek mikénti 
megvalósítását megvitatandó, t. évi augusz­
tus hó 19-éu Budapesten Országos Turista. 
Kongresszust tartanak.

A testet,-lelket edző turistaságnak köz­
gazdasági fontosságát is elismerve és mél­
tatva, ezen Országos Turista Kongresszus 
védnökségét Dániel Ernő val. belső titkos 
tanácsos, kereskedelemügyi és dr. Darányi 
Ignácz val. belső titkos tanácsos, földmi ve- 
lésügvi m. kir. miniszter urak voltak kegye­
sek elvállalni.

Az Erdély részi Kárpát-Egyesület, mint a 
kongresszust, előkészítő egyesület részéről ösz- 
szehivott előértekezlet által, a kongresszus 
előkészítésére gróf Bethlen Bálint, és dr. 
Téri Ödön elnöklete alatt, végrehajtó bizott­
ság küldetett ki, amelynek tisztikara a kö­
vetkezőleg alakult, meg:

Alelnöki dr. Staub Móricz, és dr. lioitsy 
Pál.

Titkárok: Radnóti Dezső és dr. Marino- 
vich Imre.

Jegyzők: dr. Posewitz Tivadar és dr. Er­
délyi Károly.

Pénztáros: Moussong Géza.
Ellenőr: Borszóky Soma.
Bizottsági tagok: Dóry József, dr. Hankó 

Vilmos, dr. Hermann Antal, dr. Jancsó Be­
nedek, dr. Papp Samu, Petrik Lajos és dr. 
Tilling Gusztáv.

Az Országos Turista Kongresszusnak f. 
évi augusztus hú 19-én, szerdán az ezred­
éves országos kiállítási ünnepségek csarno­
kában d. e. 10—1 óráig és netán délután 
S—6-ig tartandó üléseiben az alábbi kér­
dések fognak megvitatásra kerülni:

I. Mily módon lehetne a turistaságokat 
hazánkban terjeszteni, a turistaforgalmat és 
fürdők látogatását emelni ? Előadó : dr. Po­
se witz Tivadar.

II. Miként volna lehetséges egy turista- 
orgánumot létesíteni, melynek a külföldet 
is érdeklődő anyagából esetleg évnegyeden­
ként idegen nyelvű kivonat is bocsáttatnék 
közzé ? Esetleg mily módon lehetne a hazai 
turista-szövetkezeteket megalkotni? Előadó: 
dr. Thirring Gusztáv.

III. Miként volnának a tanuló ifjúság ki­
rándulásai szervezetniük és rendazeresiten- 
dők, és miként volna a kirándulási kedv a

Közérdek.

főiskolai tanuló ifjúságban felébreszthető? 
Előadó: Hanga! Oktáv.

IV A külföldön létező népviselet-védő 
szövetkezetek ózdijainak megfelelőkig, kü­
lönösen a nép körében élé intelligens ele­
mek (u. m. lelkészek, néptanítók, továbbá 
községi jegyzők, falusi bírák, anyákéin \ - 
vezetők, körjegyzők, járási és körorvosok 
stb.j segélyével hogyan lehetne oda hatni, 
hogy a falusi nép között az egyre jobban 
tért hódító városi divatnak, illetve az any­
ucira festői és néprajzi szempontból is fenn­
tartandó népviseletek káros átalakulásának 
gátat lehessen vetni? Előadó : dr. Hermann 
Antal.

V. Miként 'ehetne a külföldi turista-egye­
sületekkel állandó összeköttetést létesíteni 
és azt, feutartaui ? Előadó: Benedek János.

VI. Mimi közforgalmi es társadalmi ked­
vezmények volnának kieszközöleudők a tu­
rista-egyesületek számára? Előadó: Mous­
song Géza.

VII. Az eddig elrejtett alig ismert vagy 
meg nem közelíthető kirándulóhelyek tel- 
tárása. Előadó: Merni Gyula.

Tisztelettel fölkérjük a hazai turista-ügy 
iránt érdeklődőket, hogy ezen első Országos 
Turista Kongresszusban részivel)ni s az ott, 
megvitatandó kérdésekhez, — amelyek a tu­
rista ügyeket előbbre venni lesznek hivatva 
— hozzászólnia méltúztassnnak.

Kiváltképpen felkérjük hazai turista-egye­
sületeink mélyen tisztelt Elnökségeit, hogy 
az előttük legalkal illatosabb módon oda 
hatni szíveskedjenek, hogy az egyesületek 
keblébe -tartozók az Országos Turista Kon­
gresszus törekvéseit megvalósítani segít­
senek.

Budapesten, 1896. június hóban.
Az Országos Turista Kongresszus végre­

hajtó bizottságának nevében :
Hazafias üdvözlettel

Gráf Bethlen Bálint, Radnóti Dezső,
Dr. Térj- Ödön, Dr. Marinovich Imre,

elnökök. titkárok.

Tudnivalók.
Minden a kongresszusra vonatkozó bejelen­

tés sth. az Erdólyrészi Kárpát-Egyesület el­
nökségéhez Kolozsvárt, vagy az Országos Tu­
rista Kongresszus végrehajtó bizottságá­
nak hivatalos helyiségébe (Budapest IV., 
Rózsatér 5. sz. II. emelet) intézendő.

A kongresszusi tagsági dij 1 fit 50 kr, 
amely összeg vagy az E. K. E.-nek Kolozs­
várra, vagy Moussong Géza urnák, az Or­
szágos Turista Kongresszus végrehajtó bi­
zottsága pénztárosának cziméve Budapest, 
IV. Rózsatér 5. sz. alá küldendő.

A kongresszus tagjai tagsági igazolványt 
kapnak.

A kongresszus tagjai augusztus hó 18-án 
kedden, esti 8 órakor, később meghatáro­
zandó helyen, ismerkedő estélyen találkoz­
nak.

Az Országos Turista Kongresszusban részt­
vevők tiszteletére a Magyar Turista-Egye­
sület Budapesti Osztálya a budapesti hegy­
vidék legszebb kilátást nyújtó pontjára, a 
Pilishegységben fekvő Dobogókőre, augusz­
tus hó 21-én kirándulást rendez.

Indulás: a M. A. V. nyugati pályaudvar­
ból reggel 5 óra 40 perczkor induló vona­
tával Dömüs-á(kelés megállóhelye. Átkelés 
Döntősre. Útirány: Körtvélyesi puszta, Mexikó 
(ebét!, részvételi jegy 2 fit, mely összeg a 
jelentkezés alkalmával lefizetendő), Miklós­
iad, Szőkeforrás-völgye, Dömös s innen osol- 
nakoii le Nagy-Marosra. Gyaloglás: 6 óva. 
Vasúti jegy oda-vissza 1 fit. A részvétel

62. szám.

augusztus hó 18-ig — legkésőbb az ismer­
kedő estélyen — a kongreszus titkárságá­
nak bejelentendő.

Kedvezmények.
A kongresszusnak önálló költi \ alakjában 

annak idején megjelenő munkálatai a kon­
gresszus minden tagjának megküldetnek.

A kongresszus tagjai a ni. kir. állam vas­
utak és az ezek kezelése alatt álló vasutak 
vonalain közlekedő személy vonalokon, a 
végrehajtó bizottság által beiratkozásuk után 
nyomban megküldött vasúti igazolvány alap­
ján, a következő kedvezményben részesül­
nek: egy egész 11. osztályú ,jegygyei az 1. 
osztályon, egy egész 111-ad osztályú jegygyei 
a II. osztályban és egy lel Ill-ad osztályú 
jegygyei a Ill ik osztályban utazhatnak.

Az ezredéves országos kiállítás igazgató­
sága öt belépti jegyből álló füzetet, az ezért 
járó 2 frt 50 kr helyett, 1 írtért bocsát a 
kongresszus igazolt tagjai rendelkezésére. 
Ezen jegyfüzeteket e kongresszus tagjainak 
kívánatéra 1 frt beküldése után (a legczél- 
szerübben az 1 frt 50 kinyi tagsági díjjal 
egyszerre bekühlve) az E. K. E., vagy a 
végrehajtó bizottság, illetve annak pénztá­
rosa fogja megküldeni.

A kongresszus tagjainak elszállásolása vé­
gett a végrehajtó bizottság a székes fővá­
ros tanácsa által szervezett kiállítási lakás­
irodával lepett összeköttetésbe. Erre nézve 
a következők szolgáljanak útbaigazításul.

A székes-fővárosi kiállítási lakásirodától, 
amely a IV.. Rózsa-tér 7. sz. alatt van, nem­
csak személyes jelentkezés, hanem levélbe!: 
megkeresés utján is kérhetni lakást. A fiók 
lakásirodák (a keleti és nyugoti pályaudva­
rokon) pedig csak a megérkezés alkalmával 
személyes jelentkezés utján vehetők igénybe.

„Annak, ki levél utján kíván lakást föl­
venni, ez iránt a központi irodához kell 
fordulnia. A levélben pontosan kitüntetendő 
a lakást kereső neve, foglalkozása, tartóz­
kodási helye és az utolsó posta, továbbá a 
fölvenni szándékolt lakás akként Írandó 
körül, hogy annak alapján az utalvány ki­
adható legyen. Az ily megrendelések után 
30 kinyi dij fizetendő, melyből 20 kr az 
utalvány kiadására, 10 kr pedig levéldijra 
esik.

E 30 kr a levélhez csatolva készpénzben 
vagy készpénz gyanánt elfogadható bélyeg- 
jegyekben, továbbá postautalvány által küld­
hető be.

Minden levélbeli megkeresésre 24 óra alatt 
a központi iroda a kórt utalványt megkül­
deni köteles; ha azonban a bejelentett la­
kások közt a kívánt minőségű már nem 
volna, vagy pedig a fölvenni szándékolt la­
kás oly általánosságban Íratnék körül, hogy 
annak alapján az utalványt kiállítani nem 
lehetne: a 20 kinyi utalványdij visszakül­
dése mellett arról a lakást kereső azonnal 
értesittetik. ellenben a 10 kinyi levéhlij 
visszatartntik.

Levéllieli megrendeléseknél a lak-felvétel 
azon naptól kezdve számitta tik, amelytől 
megrendeltetett. És akár foglalja el a meg­
rendelő a lakást, akár nem, a megállapított 
bért a megrendelési időre Budapesten meg­
fizetni tartozik.

E végből minden rendelő-levélhez a la­
kást kereső által egy általa személyesen 
irt kötelező nyilatkozat melléklendő, mely­
ben az illető magát a fentiekre világosan 
kötelezi.

Ha a lakást fölvevő a kötelező nyilatko­
zatot nem személyesen Írja, az még két ta­
núval is aláíratandó.
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A levél beli megkeresés a szükségelt szál­
lás végett a Budapestre való megérkezés 
előtt legalább égy bittel előbb iutéztes- 
S(.|i a nevezett irodához, de semmi esetre 
sem hetekkel előbb, mivel ez a lakásirodá­
nál való nyilvántartást megakadályozná.

Szobák kaphatók szállodákban s magán­
házaknál. Továbbá a székes-főváros iskolái­
ban e czélra átalakított s bejelentett helyi­
ségekben.

A szobák ára a szerint változik, amint 
azok díszesebbek, tágasabbak, lakásosaidnak, 
vagy több fekvő helyivel lmunk. A napi 
árak 50 krtól fölfelé emelkednek.

Huba-, lábbeli-tisztításért 10 kr, netalán 
kívánt gyertyáért szintén 10 kr fizetendő.

A székesfővárosi iskolákban berendezett 
közös szállásokban egy ágyért 32 kr, külön 
fülkében elhelyezett ágyért 50 kr fizetendő. 
Amennyiben rulia-és lábbeli-tisztítás, vala­
mint törülköző kiválhatnék, ezért naponta 
5 kr, podgyászőrizetért 5 kr és netalán el­
helyezett pénz és értékek önzéséért, fi kr 
külön fizetendő.

Elszállásolásról és teljes ellátásról gondos­
kodik a „Millennium utazási- és ellátási 
vállalat“, amely az ezen irányban hozzája: 
Budapest, V. Gizella-tér 4. szám fordulók­
nak, általános tájékoztatójával és bővebb 
felvilágosítással szolgál.

A kongresszusnak tagjai kedvezményeket 
élveznek:

a fővárosf(krisztinavárosi), városligeti szín­
körökben és a Vig-szinbázban; továbbá az 
állatkertnek;

a Tenger csodáinak, az országos kiállítás 
területén levő dr. Lendl-Szirmai-fóle tengeri 
aquarium ;

a Dante-társaság Pokol körképének;
„Ecce homo“ Munkácsy festményének; 
a Feszty-fóle „Magyarok bejövetele“ cziinil 

körképnek ;
a nemzetközi panorámának; 
a Plasticonnak (YTr, Andrássy-ut 69. sz., 

a régi műcsarnokban) megtekintésénél.

Levelezés.
Magyar-Igen, 18ti6. juh 30. 

Magyar-Igenben, folyó évi július 26-án, 
a ref. to.onyóra javára rendezett nyári 
lánczmulatság úgy erkölcsi, mint anyagi si­
kerben a várakozást teljesen kielégítette. A 
kedvező szép idő tekintélyes szánni díszes 
közönséget hozott össze, mely méltán mond­
ható M.-Igenben a legritkább eseménynek. 
A vidéknek közelről és távolabbról megjelent 
szine-javában képviselve volt a mivelt tár­
sadalmi élet minden ága, és a mind maga­
sabbra emelkedő vidám hangulat széles jó­
kedvének, mely a mulatságot hasznossal kö­
tötte össze, csak a hajnal derengő fénye 
vetett véget, sőt a férfitársaság körében 
szólott a zene, áradott a jókedv, mig az 
égen/a tűzgömb föl nem emelkedett.

A tiszta jövedelem 100 korona. 
Felülfizettek a következők: Koncz Albert 

6 korona, Jakabffy Albert, Variady Gergely, 
Pávelka János, Deutsch Mátyás, József Ig­
nác/, Leopold József, Böjtbe Kálmán 4—4 
korona. Vadady László, Kozma Gyula, Köb­
lös Miklós, Florescu Miklós, Makovieska 0., 
Urai L., Bakcsy László, Jakab Károly, Brun­
ner Béla, dr. Dobozy Vilmos 2-—2 korona. 
Botos Dénes, Czövek Róbert, Csuka Do­
mokos, Bartha József, Molnár Sándor, Sel- 
tneczy Arthur, Janky Lajos, Albert Elekné 
Ajtay Bálint, Ajtay Lajosné, Kelemen Sán­
dor 1 — 1 korona. Butyka Károly 40 fillér.

A m.-igeni ref. egyházközség és minden 
jó lélek nevében itt a nyilvánosság terén is 
fogadják a szives felültízetok a rendező bi­
zottság hálás köszönetét; de a kiváltképen 
való hálás köszönetét fogadja főtiszt. Sálit ha 
János plébános ár, hogy a jótékony czél ér­
dekében szives volt másod Ízben is kert- 
helyiséggel szolgálni, és tele. Janky Lajos 
gyógyszerész es ifj. Koncz Albert uraknak 
viszont szives köszönet, a nyári tánczmu- 
latság rendezése körül kifejteit legnagyobb 
faradságukért.

A jóltevők hozzák meg meg szivük jó­
ságát számos éveken keresztül a közügy 
oltárára!!!

Vegyes hírek.
— A Bethlen-főtanoda 20 növendéke 

Szilágyi Gyula igazgató felügyelete alatt au­
gusztus hó 1-én reggel indult Budapestre a 
kiállítás megtekintésére. Az ifjak 3 napig 
fognak a kiállításon mulatni, honnan e hó 
4-én indulnak vissza. Kívánjuk, hogy a de­
rék kisdiákok áldozatkész derék igazgatójuk­
kal egyetemben egészségesen térjenek vissza 
városunkba.

— Vasárnap délelőtt a reformátusok 
templomában Péter Károly alsó-sófalvi lel­
kész fog egyházi beszédet tartani. Az ifjú 
lelkész beszédére előre felhívjuk olvasóink 
figyelmét.

— Az E. K. E. alsófehérvármegyei osz­
tálya érdekesnek és tanulságosnak Ígérkező 
kirándulást rendez e hó 21—22-én a. Pilisen 
és Tarkőn át a s z o 1 c s v a i „búvópatakhoz“.
A kiránduláson előreláthatólag a szépnem 
is nagyobb számban lesz képviselve és ép­
pen erre való tekintettel a rendezőség éj­
jelre is a legmesszebb menő kényelmet biz­
tosítja a kirándulók részére. A kirándu­
lás ügyében véglegesen határozni az e hó 
4-éré egybehívott választmány lesz hivatva. 
Az érdeklődőknek már most. figyelmébe 
ajánljuk a tervezett kirándulást, melyre 
nézve szívesen szolgál részletes útbaigazí­
tással dr. Varró László titkár.

— Uj törvény. A mezőgazdasági ter­
mények, termékek és cziklcek hamisításának 
tilalmazásáröl szóló 1895. XLVI. t.-cz. folyó 
évi junius hó 10-én életbe lépvén, az annak 
végrehajtása tárgyában kelt rendelet kihir­
detése végett vármegyénkhöz Jeküldetett.

— Nagy-Enyed város szólóit julius 
hó 27—28. napjain Székelyhidy Viktor til- 
lokszera-biztos Z. Szőcs Sándor g. tanácsos­
sal egyetemben beható vizsgálat alá vették, 
s mint ürömmel értesülünk, a szőlőkben fillok- 
szerát nem találtak.

— Fölhívás. Nagy-Enyed város gazda­
sági osztálya fölhívja azon szőlősgazdákat, 
kik szőlőiket még ez ideig nem permetez­
ték meg, hogy a szabályrendeletben körül­
irt, határidőig annál is inkább permetezzék 
meg szőlőiket, mert ellenesetben szigorúan 
meg fognak btintettetni.

— Zárlat. Alsófehérvármegye magyar- 
igeui járásban Boros-Bocsitvtl községében a 
fillokszera jelenléte konstatáltatván, nevezett 
község szőlőit a földmivelésügyi m. kir. 4iii- 
niszter idei 42327—96. szám alatt zár alá 
helyezte.
- Hesszeni légy. A földmivelésügyi m. 

kir. miniszter ur ő nagyméltósága 46414/94. 
sz. a. a hesszeni legyek elleni védekezés tár­
gyában a következőkép rendelkezik: Azon 
községek, illetve városok határában, hol a 
besszen! légyinfekczió az elmúlt, vagy a f. 
évben nagyobb mértékben megállapittatott, 
az u. n. csalogató vetések veendők

alkalmazásba. Ezek abból állanak, hogy 
minden táblába már augusztus utolsó, vagy 
szeptember első napjaiban több helyen né­
hány barázdáln i őszi gabona vagy árpa ve­
tendő, mely czélra a legsilányabb minőségű 
vetőmag is használható. Ezek a csalogató 
vetések arra valók, hogy a hesszeni legyek 
ezekbe rágják le petéiket. Az ilyen csalogató 
vetések azután a rendes vetés, legkésőbb 
azonban a tél beállta előtt jól alá szrttitán- 
dók, ügyelvén arra, hogy az egész homok­
ban tökéletesen föld alá kerüljenek s igv 
belőlük a tavasszal a légy rajok ki ne száll­
hassanak. Igen ajánlatos nz ilyen alá szán­
tott csalogató vetések behengerozése is.

— Értesítés. A zürclii Hennerberg-féle 
selyenigyárban kiütött munkás-sztrájk vé­
get ért és a munka ismét megkezdődött. A 
munka megkezdésekor csütörtökön 100 mun­
kás felvételre jelentkezett, a következő na­
pon ismét egy nagyobb tömeg, úgy, hogy 
most már úgy a régi, mint uj gyárban a 
munka szünet, nélkül folyhat. Azoknak a 
munkásoknak, kik a sztrájkban nem vettek 
részt, a Henneberg-gyár a munkaszüneti időre 
is teljes bőrüket kifizette, hogy őket a kár­
tól megóvja.

— „Közművelődési minisztérium.“
Érdekes és nagyfontosságu kultúrpolitikai 
mozgalom indult meg a fővárosban, mely­
nek czélja a jelenlegi „Vallás- és közokta­
tásügyi minisztérium“ reformálása oly irány­
ban, hogy az mint egy „közművelődési mi­
nisztérium“ az iskolai ügyeken kívül magá­
ban egyesítse az összes közművelődési in­
tézményeket a színházaktól a közművelő­
dési egyesületekig. Az eddigi minisztérium­
ban ugyanis a közoktatás és kultúra ügyei 
fölött nagyon is domináltak a vallás-ügyek, 
az egyházpolitika. Úgy akarják tehát e mi­
nisztérium hatáskörét és belső szervezetét 
is átalakítani, hogy egy erős és öntudatos 
magyar nemzeti kultúrpolitika melegágya 
legyen e minisztérium, s mint, ilyen, bizonyos 
tekintetben kiemelkedjék a pártpolitikai vi­
harok hullámveréséből. A „Közművelődési 
Minisztérium“ eszméjét Porzsolt Kálmán, a 
„Dunántúli közművelődési egyesület“ főtit­
kára vetette föl lapjában, a „Fővárosi La- 
pok“-ban, mely a soviniszta magyar kultúr­
politikának minden párttól független napi 
orgánuma. Ebből az egyetlen magyar kul­
túrpolitikai napilapból már számos üdvös 
mozgalom indult ki, de egyik sein fontosabb, 
mint a mostani, mely első sikerét már el­
érte, mert az erre legilletékesebb forum, a 
magyar tanférfiak gyűlése, az „egyetemes 
országos tanügyi kongresszus“, magáévá 
tette Porzsolt indítványát, melyet már most 
az egyes vidéki tanügyi és közművelődési 
egyesületek fognak tárgyalni s ezek fogják 
az élet számára megérlelni.

— Sürgős értesítés a vadászoknak. 
A tulajdonképpeni vadász-évad aug. 1-jévei 
veszi kezdetét, s ez alkalommal nézetünk 
tudatni a vadászokkal, hogy az egyetlenegy 
magyar politikai napilap, melynek külön 
„Vadászat“ rovata van s melynek szerkesz­
tőségében a hírlapi kacsák vadászatán kívül 
is értenek a vadászathoz, a Porzsolt Kál­
mán által szerkesztett „Fővárosi Lapok“, 
mely Szent-Huhertus híveinek kényelmére 
külön vadász-előfizetést nyitott az augusztus- 
januári sport-évadra 7 írttal s erdészeknek 
6 írttal (vagy havonként 1 fit 20 krral). 
Ez a lap közli az összes vadászati tudniva­
lókat, a megüresedő vadászterületek pályá­
zatait, a vadászatok leírását, magánosok és 
uradalmak löjegyzékeif, a s/.arvas-bőgés.
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szalonka-húzás megkezdődését az ország min­
den vészéből vett táviratai értesítések alap­
ján, szóval nélkülözhetetlen minden igazi 
vadásznak, nem is szólván arról, hogy a 
legjobb, legérdekesebb és legfüggetlenebb 
lapja Magyarországnak. Az. ország összes 
nagy ivói rendes munkatársai s kormány- 
nyál és ellenzékkel szemben egyaránt meg 
meri mondani az igazat, mert senkitől sem 
fogad el szubvencziót. Az összes lapok sab­
lonjaitól eltérő uj szellem lengi át, az unal­
mas nagyképü politika száműzve van hasáb­
jairól s ezért óriási elterjedést nyert az 
előkelő családok körében. Csak tessék egy 
levelező lapon mutatványszámot leérni („Fő­
városi Lapok“ kiadóhivatala Budapest, Fe- 
rencziek-tere) s nyolez napig ingyen küldik 
azt bárkinek.

- Iparvállalatok figyelmébe. A
kolozsvári kereskedelmi és iparkamara a 
kereskedelemügyi miniszter űr megbízásából 
figyelmezteti az érdekelt iparvállalatokat, hogy 
az állami felügyelet ős támogatás alatt álló 
különböző szakiskolák évenként számos vég­
zett növendéket bocsátunk ki, akik szakmá­
jukban ügy gyakorlati, mint elméleti jártas­
sággal bírván, őket az ily vállatok segéd­
munkásokul nagy előnyök mellett alkalmaz­
hatják. Azon ipartelepek tulajdonosai, kik 
ilyen jól képzett segédmunkásokat kívánnak 
szerződtetni, forduljanak az illető szakisko­
lák igazgatóságaihoz. Ilyen szakiskolákul 
ajánlhatók: Magyar kir. gépészeti közép- 
ipariskola Kassán. Állami ipariskola Buda­
pesten. Állami vasipari szakiskola tiölnicz- 
bányán. Állami faipari szakiskola Homon- 
uán. Állami faipari szakiskola Újpesten. 
Állami faipari szakiskola Brassóban. Állami 
fa- és fémipari szakiskola Maros-Vásárhelyen. 
Állami fa- és fémipari szakiskola Kolozs­
váron. Állami fa- és fémipari szakiskola 
Aradon. Állami fa- és fémipari szakiskola 
Szegeden. Állami szövőipari szakiskola. Kés­
márkon. Állami agyagipari szakiskola B.- 
Mágocson. Állami kőfaragó és kócsiszóló ipari 
szakiskola Zalathnán. Állami kő- és agyag­
ipari szakiskola Székely-Udvarhelyen. Állami 
kosárfonó tanműhely Belluson. Állami kosár­
fonó tanműhely Békésen. Állami ipariskola 
Budapesten. Államilag segélyezett szövőipari 
tanműhely Pozsonyban. Államilag segélye­
zett mechanikus szakiskola Budapesten. Ál­
lamilag segélyezett gyapjuszövő tanműhely 
Nagy-Disznódon. Államilag segélyezett uzi- 
pészipari szakiskola Nagy-Szebenben.

— A nemzetközi posta- és távirda- 
kongresszus tagjai folyó hó 12-én Kecs­
kemétre rándultak, ahol megismerték egy 
igazi magyar város kulturális haladását, a 
magyar nemzet több eredeti tulajdonságát 
és az Első Alföldi Cognacgyár r. t. hírne­
ves különlegességét, a baraezk-coguac, szesz 
és braezk-krémet. Oly dicsérőleg nyilatkoz­
tak e kitűnő italokról, hogy még a franczia 
eognaknál is jobbnak találták és nyomban 
jelentékeny megrendeléseket is tettek. Brach­
feld Emil és Vilmos igazgatók pedig emlé­
kül 700 zsebüvegcsét osztottak ki a külföldi 
vendégek között, akik azt nagy örömmel 
fogadták.

— A pöstyéni Anna-bál folyó hó 2ti-án 
tartatott meg oly nagy érdeklődés mellett, 
hogy a pompás kurszalon kicsinynek mu­
tatkozott a vendégek befogadására. A táncz- 
rend — egy betegkocsi alakjában — nagy 
elismeréssel találkozott a hölgyek körében. 
Á négyeseket mintegy 100 pár tánczolta. A 
fürdővendégek névjegyzéke szerint 3200 ven­
dég látogatta Pöstyént ez évben, amely

szám meglehetős haladást mutat a tavalyi­
val szemben. Folyó évi augusztus hó 1-én 
vonul be Haltnay Imre színtársulata a pös­
tyéni arénába, s felváltja az eddig ott mű­
ködött német színtársulatot.

— A magyar tenger. A Balaton kör­
nyéke csakúgy hemzseg a sok idegenségtől 
és benszülöttől. Az üdülést keresők érdek­
lődése természetesen B a 1 a to tt-f ü red re 
konczentrálódik, ahol más előkelőségek közt 
első sorban V a s z a r y herezegprimás és 
Császka kalocsai érsek képezi a társaság 
központját. Az évad elérte Balatoníüreden 
tetőpontját és az összes partokon, a tó csó­
nakjain, mindenütt csak ennek az előkelő^ 
fürdőhelynek a p i é c e de vesistanc e-a 
a magyar különlegességet képező A ti n a-b á 1 
iránt érdeklődnek, melyre'nemcsak a hatá­
ros megyékből, de az egész Dunán-tulról 
mindig özönlöttek a vendégek és az elője­
lekből Ítélve az idei Anna-bál augusztus 
2-án még látogatotabb lesz az eddigieknél. 
A vigalmi bizottság elnökét, báró S p 1 é- 
u y i Ödönt, a napokban egy kis baleset érte 
ugyan, — az uszodában elcsúszott s oly 
szerencsétlenül esett, hogy eltörte a bal 
vállpereczét — de már annyira jobban van, 
hogy a balesetnek sem a báróra, sem az 
Anna-napi ünnepre nem lesznek kellemetlen 
következményei. Stefánia özvegy trón­
örökösné látogatása emlékére a fenséges asz- 
szony köszönő kéziratot intézett a fürdő 
igazgatóságához ős a yacht-klubhoz, ti y a- 
pay titkárnak pedig egy briliánstokba fog­
lalt melltüt ajándékozott. („Pester Corres- 
pondenz“.)

Nap Óra
Lég­

nyomás
700+'

: Szél
Hö Ä

II sége

Born-
lat

Cs
ap

ad
ék Hő

max.
Napi
min.

;l 7 ti35 +20 5 NW, 0 - 1

29 2 60 1 +31-7 E, 2 — +32-7 + 160

9 59-8 +21-9 - 0 _

7 60 0 +20'9 NW, 0 -

30 2 59-9 +318 E, 0 - +32-8 + 160

9 68 2 +22 0 - 0 -

7 59-4 +21-0 NW, 1

31 2 572 +34.0 S, 4 - +34-8 +15-1

9

7

60 6 +20'2 — 1 — 1
60-6 +20'2 - 1 -

1 -
'

1 2 58-3 +31-4 - 7 -
1

y j i

Meteorologiai jelentés julius 29-tól aug. l-ig.

Kilátás: Meleg idő zivataros hajlammal ; később 
hőcsökkenés várható.

* A légnyomás tenger színére van átszámítva. — 
Hő 0". fokokban. Szél iránya : N észak, S dél, 
E kelet, W - nyugat. Szél erőssége 1—-10-ig.
Boridat foka 1 — 10-ig. Csapadék mennyisége milli 
méterekben értendő. € eső, * hó, A jég, 
V dara.

Apróságok.
A jó ló.

A székely atyafi nagy furfangosan eladta 
esökönös lovát a zsidónak. Mikor ki volt 
fizetve, kérdi a zsidó a székelytől:

•' Na, hát mondja meg nekem atyafi 
hogy milyen erkölcsű ló ez?

— A fekete iene egye meg az erkölcseit,

62. szám

az elég jó. Ha szekér elé fogja, hát egyenes 
utón vezesse, hegyre föltaszitsa, lejtőre pe­
dig tartsa.

— Hát akkor mikor illők föl ?
— Mikor etet — volt a válasz.

Kolerfts időben.
Férj: Most nem kellene ily nehéz tésztá­

kat csinálnod. Elrontjuk a gyomrunkat.
Nő: Légy nyugodt, ezukor helyett fertöz- 

telenitő port hintettem a kuglófra.
Delegáczió Idején.

A szórakozott delegátus ur haza ir.
. . . Végül küldök még 226835 csókot és 

ölelést; remélem, a képviselőhöz meg fogja 
szavazni. . .

Az erősebb győz.
— Az tehát az ön véleménye, hogy többé­

it ovésbbé minden férj veri a feleségét?
— Az.

No, én bevallom, hogy soha eszem- 
ágában sincs megverni a feleségemet.

— Hát olyan angyali jó?
— Dehogy. Csakhogy sokkal erősebb, 

mint én.

Közgazdaság.
Vető'magvak. (Mauthner Ödön tudósí­

tása.) Ilyenkor a forgalom nyáriasan szüne­
tel, aránylag legjobb kereslete a tarló-répa- 
magiiak van, némileg a biborherének és mus­
tárnak is; őszi bükkönyre és borsóra kér­
dezősködnek ugyan már, de idei termésű 
áru nem kerül még piaezra.

Az ország különböző vidékeiről a lólier- 
vet.ések állásáról nem a legkedvezőbb hírek 
érkeznek. A Bánátban egyáltalán kedvezőt­
lenek a kilátások, a Tiszavidékeu és Bihar- 
niegyébeu lielyenkint jobb termésre vau re­
mény, Erdélyben sokat, kiszántotta,■ az apion 
is kárt, tett, az azonban, ami állva maradt, 
megjárja. Luczeruát illetve, eddig beérke­
zett, tudósítások szerint, a termelő vidékek 
majd mindnyáján gyenge lesz a termés.

Répamag. A helyzet lényegesen megszi­
lárdult, amennyiben a tő-termelőhelyekről 
utóbbi időben vett jelentések alapján ott, a 
2 év óta folyton legalacsonyabb fokon mozgó
árak következtében, megszorították a tér-
melést, amennyiben alig 2/s annyi magrépa
lett kiültetve, mint más években. Ez ideig
szépen fejlődtek a magrépák, további ked-
vező időjárásnál bő termésre van kilátás,
de ez esetben is távol sem kerülhet annyi
mag piaezra, mint e< Idig normális viszonyok-
nál került.

Fiaczi árak.
Nag -Euyed 1896. julius 30.

Huzu legjobb . 100 kilogramm 7-~
„ középszerű 6 50

Kétszeres legjobb . 6-50
„ középszerű 6-—

Rozs legjot)b . 5-
„ középszerű 4-50

Zab legjobb 100 kilogramm 6 —
„ középszerű 5 —

Kukorlcza (tengeri) 3.80
Burgonya 2-—
Széna legjobb . egy szekér 5.-
Szalma legjobb 2.—
Bikkfa 1 köbm. keresztrakás nélkül, 1 m. hosszú 3*60
Cserfa 1 „ , „ 1 „ „ 320
Tölgyfa 1 , „ 1 „ 3-50
Faszén kemény . egy hektoliter 1-70
Marhahús 1 kilogramm —■36
Sertéshús —■44
Szalonna 70 -'72
Disznózsír - 90
Vöröshagyma -•10
Fokhagyma * n -10



Csarnok.

A primadonna leánya.
— Genre. —

In a. 1)’Amant Leó.

Erdei Rózsáról senki sem tudta, hogy 
hány esztendő nehezedik vállaira, amikor 
lenge ruháiban tánczolta a kankánt, közben 
.sikamlós kupiókat énekelve.

Hogyne ? hiszen alig is látszott 20—22 
évesnél többnek. Sikkes is volt, fess is, s 
igv hit nem csoda, ha csakhamar akkora 
udvarló sereg vette körül, hogy azt sem 
tudta már: ezt a virágot vagy illatos levél­
két a sok Jani, Feri, Karcsi és Isten tudja 
micsoda nevtl urak melyike küldötte „hódo­
latának jeléül“, mint azt mondani szokták.

Dömby Rudi báró, aki különben nagy Don 
Juan hitében állott, még csuk 24 éves le­
hetett, s a minden jó nevelésű novellában 
található és unos untig leirt bárócskák­
tól még csak annyit sem különbözött, hogy 
ezáltal megszerezze magának azt a jogezi- 
niet, hogy e helyen újbóli leírását kísértsük 
meg. Önöket tehát, tisztelt olvasóim, meg­
kíméltem attól, hogy elmondjam Dömby Ru­
diról, akit közönségesen Husinak szólítottak 
czimborái, azt a bizonyos szúró szemeket, 
arisztokratikus metszett! ont,, délezeg ter­
metet, csinos, szinte piperköcz öltözékét, s 
a többi sablont, melyet némi jóakarattal 
minden báróra rá lehet illeszteni.

Előzőleg jelenteni ki e helyen, hogy a 
leírásokat tehetséges, még mindig fiatal iró 
társain, Jókai (félreértések elkerülése czél- 
jából megemlítem, hogy én Jókait, a Mórt, 
gondolom) sokkalta jobban tudná „eszközölni“ 
Hálámnál, de ő már annyi bárót irt le, mint 
egy adótiszt , mikor az adóleirásolcat végzi, 
hogy elhatároztam, miszerint egyszer magam 
is fő 1 csapok 1 eÍrónak.

Ellenben volt Erdei Rózsának egy virág­
szép 16 esztendős kis leánya, akit sok szá­
zad magával ezúttal Miminek keresztelünk 
el; (no lám, van már keresztelő is. Elő az­
zal a kereszttel.) Ez épen a bibi. Mimi 
szép volt és üde, s minden előadáson olt, 
láttuk őt a nézőtéren, a mikor az „édes 
mama“ játszott, és oly ártatlan arezokat vá­
gott, a sok trágárság hallatára, hogy — ked­
ves emberek lévén — elhittük neki, hogy 
azokat meg nem érti. Ott ült nap nap után 
a deszka-alkotmány képezte színház 4. pad­
sorának egyik elfoglalatlan helyén.

Már úgy megszokták őt, is, meg Dömby 
Rudit, is, — mert Dömby mindig vele, vagy 
ha úgy tetszik mellette volt — hogy, ha 
egyszer megkéstek az előadásról, mindenki 
mintegy keresni látszott őket.

Oly szelíden, oly édesen bánt Husi a kis 
leány nyal, hogy örült nagyon a „kis mama“, 
hogy féltett drága kincsét, Mimikáját, ilyen 
jó gardedámra hízta.

Épen valami csörgösapkás, hohókás ope­
rettet, adtuk, (sietek megemlíteni: ezt nem 
én irtain. Mert az én operetteimnek az a 
különös ismertető jelük, hogy sohsem ke­
rülnek szinte, — tellát, szint vallottam. *) 
Rózsikénak fényes, szép szerepe volt benne.

A színház zsúfolásig meg is telt szép és 
szépszámú közönséggel. A proseeniumot és 
az első padsorokat azok a bizonyos nyári ha­
bi (ítélt foglalták el és lesve várták, mikor 
jelenik meg a kis Rózsi.

Kis váltatva benn is termett a színpadon.

*) lij, ej. kis hamis! hát a „Máltai lovag“ és a 
„Nászéj“ budapesti és debreozeui sikereit ki élvez‘e?

özeik.
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Oly jól festett a kis herczeg kosztümjében, 
hogy „ah“ és „ah“ volt, az egész színház.

Vig volt és sikkes, mint mindig,
Egyszerre szeme a negyedik padsorra 

esik, igy szokta már ezt, minden föllépte­
kor tenni, ellenőrizendő, ha vajh Mimikéje 
ott van-e Husi oldalán.

Egyik jelenés a másik után folyik le, de 
a kis lány csalt meg nem jelenik a szokott 
helyén.

— Nem lehet — nem lehet rosszul, hisz 
Husival előttem menteit el a legvidámabb 
hangulatban, igy töprengett az első felvonás 
után a kétségbeesett anya. Elküldte a két 
színházi szolgát és öltöztetőnőjét, hogy néz­
zenek a lány után; közben megindult a 
második felvonás is, s ö széles jó kedvvel 
énekelte nagy belépő keringőjót, melynek 
refrainje igy hangzik:

. . . Boldog az, ki feled,
Hol segíteni nem lehet. . . .

Visszaérkeztek a szolgák — eredményte­
lenül. Az öltöztető nő sem tudott, különbet 
mondani: mindenütt voltam — nem látták 
sehol, sehol.

A harmadik felvonásra is megadta a ren­
dező a csengetyüjelt, mindenki a helyén áll, 
várva a végszót, hogy a kellő pillanatban 
jelenéséről le ne késsék. Egyszerre a szín­
padi benyíló ajtó feltárul és rajta félénken, 
halálsápad tan, mint egy meghajszolt őzike, 
lép be Mimi.

Minő változás. . . .
Az anya és a színésznő(egymással vad tu­

sára keltek. A színésznőt hívja a köteles­
sége, az anyát gyermeke.

„Tessék, tessék az istenért, — rohant 
hozzája az ügyelő — lekésünk Rózsi ka!“

A következő pillanatban már a színpadon 
találjuk Rózsi kát, amint azt az ő általa 
népszerűvé vált kupiét énekli, melyben el­
mondja egy ifjúról meg egy leányról, hogy 
szerették meg egymást, de bármit is csinál­
tak, nem jöhettek egymás közelébe, mert 
köztük volt egy magas palánk.

„De boldogok mégsem valónak
Hiszen köztünk volt a palánk."

Az utolsó versszákban aztán egymásé lesz­
nek és a kis lány igy kéri friss férjét:

, Uram, ne legyen oly falánk“, 
mire nagy csintalanul Rózsa hozzáénekelte:

„De nem volt köztük a palánk.“

Amikor ezt az utolsó refraint elénekelte, 
kirohant a színfalak mögé, hol remegő kis 
lánya várta. Mikor pillantásaik összeértek, 
az anya borzasztót sejtett.

— Hol van Husi? — kiáltott.
— Jön utánam ; azt mondta, menjek csak 

előre — és elkezdett keservesen sírni.
Borzasztó jelenet volt ez; ilyet még a ro­

zoga öltöző falai nem láttak.
Rózsi felállt, inai reszkettek.
— Távozz innét! — távozz, hogy no lás­

salak soha többé, s ezzel elfordult a remegő 
kis leánytól.

— Mama, édes kis mama, erőlködött az 
anya térdeit hevesen ölelgető Mimi, bocsáss 
meg, szörnyű volt amit tettem. — Össze­
rogyott. Egy félóra múlva úgy szedtek ösz- 
sze az elaléltat az orvosok.

** *
Dömby JRudi megnyerte a fogadását, me­

lyet a kaszinóban kötött, mikor arról volt 
szó, hogy Rózsi is, meg a leánya is meg­
közelíthetetlen. Társai meggratulálták, s jót 
nevettek a balga kis leányon, ki elég egy­
ügyű volt hinni Husinak.

Az előadások változatlanul folynak,-Rózsi

mama tovább is oly vurvevel és annyi sik­
kel énekli a „palánk“ kupiét mint azelőtt.

Dömby Rudi most már nem a negyedik 
sorból, hanem egyik földszinti páholyból 
nézi végig az előadásokat, csakhogy mellette 
nem a kis Mimi, hanem egy orfeumos hölgy 
ül, mogyoró nagyságú türkis fülbevalóit pedig 
szívesen bámulja meg apraja, nagyja. Mimi 
elárusítóim egy kiállítási pavillonban, s az 
arra haladók szemügyre sem veszik az össze• 
aszott vézna kis teremtést, s csak akkor 
méltatják figyelemre, ha olykor köny csil­
log szemeiben — valószínűleg Dömby Rudit 
látta szeretője karján.

Szerkesztőség :
l)r. MAGVARI KAROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadók : Cirner és Lingner.

Oimer és Lingner könyvnyomdája, Nagy-Knyeden.

Sz. 2426-896

Pályázati hirdetmény.
Alsófehórvírmegye alvinozi járásában 

rendszeresített. 2 körorv-osi állásra pályá­
zatot hirdetek.

I. Az alvinozi kör székhelye Alvincz 
nagyközség. Hozzátartoznak Alvincz. 
Borberek, Sibisán, Kama. Akinár, oza- 
rakszó, Csóra, Tartana, Borsómező, Pok- 
los. Rakató. Borbánd. Kisfalud.

Fizetés kezelésre kötelezett község: 
Alvincz.

II. Az oláhherepei kör székhelye, Oláh- 
Herepe kis község. Hozzátartoznak: 
Drdmbár. Osüged, Sóspatak, Limba. 0.- 
Herepe. Táté. Demeterpatak, Berve, 
Henniugfalva, Oláh-Dálya, Alsó- és 
Felső-Maros-Varadja.

Fizetés kezelésre kötelezett, község: 
Berve. Körorvosok javadalma a fizetés 
kezelésre hivatott, községek pénztárából 
elő leges havi részletekben fizetendő 500 
frt, fizetés s 150 Irt úti általány s a 
községekkel! egyezkedés utján megái la- 
pitaandó gyógykezelési dijak.

Szegények ingyen gyógykezelendők.
Szabályszerű folyamodások legkésőbb 

augusztus hó 31-ik napjáig nyújtandók 
alól Írott hoz he.

Szigorló orvosok pályázata nem vé­
tetik tekintetbe.

Választás az alvinozi körorvosi állásra
1896. évi szeptember hó 1-én 
d. e. 9 órakor Alvinczen, az oláh­
herepei körorvosi állásra 1896. évi 
szeptember hó 2-án d. e. 9 óra­
kor Oláh Herepén a községi irodában 
fog megtartatni.

A járási főszolgabírótól.
Alvinczen. 1896 július hó 28-án.

Pongrácz,
784 2 -3 főszolgabíró.

Sz. 2425-896.
Pályázati hirdetmény.

Alsófehérvármegye alvinozi járásához 
tartozó Borbánd és Kisfalud községek­
ből alakított körjegyzői állásra Borbánd 
székhelyijei ezennel pályázatot hirdetek.

Javadalmazás: 4C0 frt évi fizetés, 20 
frt szállásbér, 30 frt iroda-átalány, 12 
frt nyomtatványátalány s végül a magán- 
munkálatokért, szabály rendeletileg meg­
állapított dijak.

Szabályszerűen felszerelt kérések alul-
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írotthoz folyó évi augusztus hó 28-ig 
nyújtandók be.

A választás Borbáudon folyó évi 
augusztus hó 29-éu d. e. 9 órakor
fog a községi íi ódában megtartatni.

Alvinczen, 1896. Julius 26 ám
Pongrácz,

783 2 — 3 íoszolgabiró.

687. II. 896. sz.

Hirdetmény.
Alsófehérvármegye közigazgatási bi­

zottsága az 1896. évi Julius hó 15-én 
kelt 941 számú határozatával a nagy- 
enyed —ispánlaki törv. hat. ut 2 — 3 km. 
szakaszán lévő csombordi Marosit id ol­
talmára szükségelt partbiztositási mun­
kálatokat 5650 frt 04 kr összeg ere­
jéig engedélyezte.

A fentemlitett munkálatok foganato­
sításának biztosítása ózdijából az 1896. 
augusztus hó 10 napjának d. e. 10 órája
az alsófehérvármegyei ni. ki r. állam- 
építészeti hivatal helyiségében tartandó 
zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi munkálatok végrehaj­
tásának elvállalására vonatkozó, az en­
gedélyezett költség után számítandó, s 
a részletes feltételekben előirt 5%-nyi 
bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat 
kitűzött nap d. e. 10 órájáig a neve­
zett hivatalhoz annyival inkább igye­
kezzenek beadni, mivel a későbben ér­
kezettek figyelembe nem fognak vétetni.

a szóban forgó munkálatra vonatkozó 
műszaki művelet és részletes feltételek 
a nevezett in. ki r. ál lám építészeti hiva­
talnál, a rendes hivatalos órákban, na­
ponkint megtekinthetők

Kelt Nagy-Enyeden, 1896 Julius hó 
28-áll. 782 2—2

Sz. 24326-96. IV.

Hirdetmény.
Alulirt m. kir. Pénzügyigazgatóság 

ezennel közhírré teszi, hogy lehetőleg 
a jelenlegi hivatali helyisége közelében 
egy másik hivatali helyiségül szolgá­
landó három, esetleg négy szobás 
lakásra van szüksége.

Felkéretnek ennélfogva mindazok, kik 
alkalmas lakást bérbe adni hajlandók, 
hogy ezen in. kir. Pénzügy igazgatóság 
főnökével feltételeiket szóval vagy írás­
ban 14 nap alatt tudatni szíveskedjenek.

M. kir. pénzügy igazgatóság.
Nagy-Enyeden, 1896. július 23-án.

776 3—3

Sz. 2202-896. kg.

Hirdetmény.
Alulírott városi tanács ezennel köz­

hírré teszi, hogy a város tulajdonát ké­
pező javadalmak 1897. évi január 1-től 
3 egymásután következő évre 1896. év 
augusztus hó 16-án árverés utján ha­
szonbérbe ki fognak adatni.

Közérdek.

1. A piaczi vásár- és szemétvám, 
kikiáltási ár 8144 frt 38 kr

2. Városi bor, sör, must és szesz- 
fogyasztási adó. kikiáltási ár 3000 frt.

3. A vadászati jog, kikiáltási ár 13 
frt 01 kr

4 A kornatorki kaszáló, kikiáltási ár 
20 frt 01 kr.

5. Az 578 — 670. hr. sz porondos 
hely, kikiáltási ár 1 frt.

6. Az AI masán-féle hid melletti gyii- 
mölcsárulási hely. kikiáltási ár 6 frt.

7. A vágóhíd és vásáronként! hus- 
árulási hely, kikiáltási ár 402 frt 10 kr

8 A régi mészárszék és vágóhid- 
épület, kikiáltási ár 52 frt, 10 kr.

Az árverési feltételek a városi tanács 
iktató hivatalában a hivatalos órák alatt 
bármikor betekinthetek.

Fenti bérletekre írásbeli ajánlatok is 
elfogadtatnak, melyek 1896. évi aug. 
hó 25-ig a városi tanácshoz benyúj­
tandók.

Úgy árverezni óhajtók, valamint aján­
lattevők tartoznak az árverés megkez­
dése előtt, illetve ajánlatukhoz a kikiál­
tási ár 10%-át bánatpénzül letenni

Uirudbányán, 1896. évi július hó 
1 6 án.

A városi tanács.
ífoér Béla,
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jfigrár takarékpénztár
részvénytársaság

Maros-V ásárhelyt.
(Teljesen befizetett alaptőke egy millió korona.)

Van szerencsénk köztudomásra hozni, miszerint intézetünk a
folyó év Julius hó 1-én működését megkezdte.

Fősulyt fektetünk a mezőgazdasági hitel előmozdítására.
Üzletkörünk egyébiránt a következő:

A társaság pénzbetéteket vesz át kamatoztatás végett folyó szám­
lára vagy betéti könyvekre;

váltókat leszámítol és visszleszámitol;
mezőgazdasági hitelegyleteket, továbbá mezőgazdasági czélokra 

szövetkezeteket, társulatokat és egyesületeket alakit és mindezeknek 
hitelt nyújt;

kötvény-kölcsönöket. nyújt mezőgazdáknak kézi zálogra, jelzálogra, 
vagy n ás biztosítékra;

bizományi üzleteket eszközöl fedezet mellett; 
előleget nyújt a budapesti vagy bécsi tőzsdén hivatalosan jegy­

zett értékpapírokra, bel- és külföldi arany és ezüst pénzekre, arany 
és ezüst rudakra;

érezpénzeket, nemes fémeket, értékpapírokat és követeléseket, 
vesz és elad;

letétekéi, őrzés végett elfogad.
Kölcsönöket jutányos feltételek és mérsékelt, kamat mellett nyújtunk. 
Maros-Vásárhely. 1896 július hó 2-án.

Agrár takarékpénztár részvénytársaság
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KSH.
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Ékszerek és órák olcsó eladása!
Fölhalmozott, raktárom megapasztása czéljából hatóságilag 

engedélyezett

kiárusítást
rendezek.

Eladásra, kerülnek nagy mennyiségben a raktáron levő arany, 
ezüst ékszerek és dísztárgyak; férfi és női zsebórák, Inga és 
fali órák stb. stb. — A kiárusítás még csali öt hétig tart.

Készpénzfizetés mellett feltűnő olcsó árak.
Nagy-Enyed, I8!)G. Julius '20.
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